

# független Újság

politikai napilap

## Szerdán mutatkozik be a Házban a Teleki-kormány

**Az új kormány letette az esküt és megtartotta az első minisztertanácsot**  
**Cáfolják a NEP és MEM szétválását**

Budapest, február 17.

A Teleki-kormány tagjai ma délután féltenegykor tették le az ünnepélyes külsőségek között az esküt Horthy Miklós kormányzó kezébe. Pontban féltenegy órakor kezdődött meg az eskütétel ünnepélyes szertartása.

Először gróf Teleki Pál miniszterelnök tette le az esküt. Az eskümondatot Keresztes-Fischer Belügyminiszter, mint a kormány rangidős tagja olvasta. Mint zászlósúr báró Perényi Zsigmond működött közre az ünnepélyes

aktusnál. Ezután a kormány tagjai együttesen tették le az esküt. Az eskümondatot báró Berczy István miniszterelnökségi államtitkár olvasta. Az ünnepélyes szertartás után

*Horthy Miklós kormányzó magánkihallgatáson fogadta gróf Teleki Pál miniszterelnököt, majd az új kormány tagjait.*

Az államfői kihallgatások után a kormány tagjai átvonultak a Sándorpalotába és

*rövid megbeszélést tartottak.*

### Mikecz az új kormányról

Mikecz Ödön nyugalmazott igazságügyminiszter, az ellenzék egyik vezetője, gróf Teleki Pál miniszterelnöknek a kormánypártban mondott bemutatkozó beszédéről a következőket mondta a sajtónak:

— Teleki Pál grófot rokonszenvvel fogadjuk. Nagy várakozással tekintünk

parlamentari beutazására és programja elé. Teleki Pál programjának várgyi feltételei szabják meg vele szemben elfogadandó álláspontunkat. Azt hisszük, hogy a bemutatkozást a kormány programja feletti vita követi és ennek során csoportunk kifejezi álláspontját.

### Az első minisztertanács

A Teleki-kormány tagjai a kormányzói kihallgatások és az eskütétel után péntek délután minisztertanácsra ültek össze, amelyről a következő hivatalos kommuniké adták ki:

A kormány tagjai péntek délután félegy órakor az eskütétel után gróf Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A miniszterelnök rövid beszédben üdvözölte minisztertársait és támogatásukat kérte, majd meleg szavakkal emlékezett meg hivatali elődjének, vi-

téz Imrédy Bélának érdemeiről.

A kormány tagjainak nevében vitéz Keresztes-Fischer belügyminiszter mondott köszönetet a miniszterelnöknek bizalmáért és biztosította a kormány tagjainak odaadó támogatásáról. A minisztertanács elhatározta, hogy megkeresést intéz a Ház két elnökéhez a bemutatkozás napjának megállapítása céljából, ami előreláthatólag szerdán fog megtörténni. A minisztertanács déli egy órakor ért véget.

### Az ellenzék jóindulattal néz a kormány működése elé

A rövid minisztertanács még természetesen nem dolgozta ki a Teleki-kormány programját. A kabinet részletes programjának kidolgozása

az elkövetkező napokban történik meg.

Az ellenzék jóindulatú várakozással néz a Teleki-kormány működése elé.

A legnagyobb érdeklődéssel várja a miniszterelnök parlamentari bemutatkozó beszédét,

amely előreláthatólag szerdán lesz.

Az ellenzék a bemutatkozó beszéd után azt fogja kívánni, hogy tűzzék napirendre a kormányprogram feletti vitát.

A vita során az ellenzék a legkisebb részletekre kiterjedően is felvilágosítást fog kérni az új miniszterelnöktől, hogy a helyzetről teljesen tiszta képet nyerjen.

A jövő hét szerdájára D a r á-

nyi Kálmán házelnök valószínűleg

### A világsajtó visszhangja

#### London

A Star a magyar kormányváltással foglalkozó vezércikkében többi között azt írja, hogy gróf Teleki Pál, az új magyar miniszterelnök.

erélyes, szilárd akaratú államférfiúnak bizonyult a legsúlyosabb időben, 1920-ban, amidőn a mostaninál súlyosabb nehézségekkel állott szemben. — Nem pártpolitikus és csak néha hagyja el egyetemi tanszékét, ha politikai válság üt ki.

A ma reggeli lapok közül a Times a következő budapesti jelentést közli:

Az új magyar kormány összetétele azt mutatja, hogy nem várnak politikai változást a közvetlen időben.

Gróf Teleki Pál, az új miniszterelnök, nagytekinélyű, idősebb államférfiú, aki kezdetül fogva politikai szerepet vitt az új Magyarországon. Híres tudós; a budapesti egyetemen a földrajz tanára; 1924-ben az angol kormány kérelmére mint szakértő működött közre az Anglia és Törökország közötti moszuli vitában.

A News Chronicle közli az új magyar kormány névsorát és azt írja, hogy gróf Teleki Pál miniszterelnöktől határozott ellenállást várnak a politikai szélsőségekkel szemben.

#### Párizs

Párizs, február 17. A ma reggeli francia lapok

meleg fogadtatásban részesítik az új magyar kormányt. Teleki Pál gróf személye általános tiszteletnek és rokonszenvnek örvend Párizsban és a lapok nagy része örömmel vette tudomásul, hogy a magyar kormány élére ez a széles európai látókörű államférfiú került. — A sajtó kiemeli azt a tiszteletreméltó szerepet, amelyet

pártközi konferenciát hív össze.

Az ellenzék köreiben sokat beszéltek arról, hogy a Nemzeti Egyeség Pártjának tegnapi vacsoráján a legutóbbi hetek szokásától eltérően

nem vettek részt a MEM adminisztratív vezetői, akik tudvalevőleg nem képviselők.

Ebből az ellenzék arra következtetett, hogy a NEP és a MEM hamarosan szétválik.

Ezzel szemben a NEP elnöksége kijelenti, hogy az ellenzék felfogása minden alapot nélkülöz, — mert a pártvezetőségnek tulajdonított lépés egyáltalán nem történt meg.

Horthy kormányzó a válság megoldásában játszott.

Általános a nézet, hogy

Horthy kormányzó bölcsességének köszönhető a válság gyors és kedvező megoldása.

Egyes lapok kívánatosnak tartanák, hogy

Párizs és London az eddiginél nagyobb megértést tanúsítsanak az új magyar kormány iránt.

#### Róma

Róma, február 17. Az olasz lapok budapesti tudósításaikban határozottan foglalkoznak a magyar kormányválság háttérével és Imrédy Béla személyi indokait mellett más tárgyi indokokat is keresnek.

A Corriere della Sera budapesti tudósítója szerint a lemondás döntő oka a földbirtokreformjavaslat volna, amely a felsőház egy erős csoportja részéről élénk tiltakozást váltott ki.

A Stefani-iroda tudósítója kiemeli, hogy gróf Teleki Pált, úgy látszik, maga Imrédy Béla ajánlotta utódjának.

A Regime Fascista nem tartja hihetőnek azt az indokot, amelyet a miniszterelnök hozott fel lemondására

és utal arra, hogy a kormánypárt részéről is sokan rámutattak bizonyos reakciós elemek cselszövevényeire.

#### Berlin

Berlin, február 17. Valamennyi berlini reggeli lap hírt ad a Teleki-kormány megalakulásáról.

A Deutsche Allgemeine Zeitung és a Kölnische Zeitung tájékozott politikai körökből származó értesülése szerint valószínűnek tartják, hogy

a képviselőház felosztatására vonatkozó felhatalmazás Teleki miniszterelnök zsebében van.

## Hasbalótt egy örült egy olasz milicistát Mussolini lakása közelében

### Cáfolták a Mussolini elleni merénylet hírét

Róma, február 17. Mint a Stefani iroda közli, február 14-én kézzel délután 2 óra után a Via Momentanában (azon az útvonalon, amelyen a Villa Torlonia, Mussolini miniszterelnök magánlakása fekszik), egy polgárházas milicista rendkívül izgatottan viselkedő személyre lett figyelmes. Hozzálépett, hogy távozásra szólítsa fel.

Az ismeretlen ekkor hirtelen előrántotta revolverét s hasbalótt a milicistát. Azonnal le tartóztatták és megállapították, hogy Simon Brunó 38 éves szerelével azonos, aki már kétféle volt örültek házában, először Nápolyban, majd Rómában.

Legutóbb a múlt évben szabadult ki az örültek házából.

Róma, február 17. Illetékes olasz helyen megállapítják, hogy teljesen tévesek azok a híresztelések, melyek szerint Mussolini miniszterelnök ellen állítólag merényletet követtek el. A híresztelések alapja nyilván a Via Momentanában történt incidens. Amikor ez az incidens megtörtént, a Duce nem tartózkodott a Via Momentanában.

## Macsek és egy olasz lap nyilatkozata az új jugoszláv kormányprogramról

Zágráb, február 17. Macsek, a horvát parasztpárt elnöke Czetkovic miniszterelnök kormány-nyilatkozatáról s különösen annak a horvát kérdésre vonatkozó részéről ezeket mondta:

— Semmi olyan nincs ebben a nyilatkozatban, amit már nem olvashatunk volna előző kormánynyilatkozatokban. Igaz, hogy megemlíti a horvát kérdést, de nem jelöli meg a megoldás módjait. Sokkal jelentősebb, hogy a nyilatkozatban már nem szerepelnek az állami és



nemzeti egységre vonatkozó banális és már megcáfolt frázisok. Az bizonyos, hogy ezt még nem lehet haladásnak tekinteni, de ennek ellenére úgy gondolom, hogy ez már fordulat a helyes irányban.

Róma, február 17. A «Corriere della Sera» Czetkovic jugoszláv miniszterelnök nyilatkozatával foglalkozik s többek között ezeket írja:

Különös figyelmet érdemel a miniszterelnöknek az a kijelentése, amely szerint

Jugoszlávia minden szomszédjával jóviszonyt akar létesíteni. A szomszédok közé tartozik Magyarország is, amelyet a jelenleg fennálló jóviszonyt még tovább lehet fejleszteni.

A «Stamna» belgrádi jelentése szerint Czetkovic miniszterelnök világos célzásai Magyarországra és Olaszországra nemcsak a kormánypártnak, hanem az ellenzék soraiban is általános helyeslésre találtak.

Belgrád, február 17. MTI: Czetkovic külügyminiszter péntek délután nyilatkozatot adott a külföldi és belföldi sajtó képviselőinek. Semmiféle változás nem lesz a külpolitika eddigi irányában. A mi külpolitikánk világos és határozott.

Jugoszlávia az utóbbi években azon volt, hogy jóviszonyba kerüljön valamennyi állammal, legfőképpen pedig szomszédjával, ami teljes összhangban áll külpolitikánk főbb céljaival.

Azon voltunk, hogy a már megszerzett barátságokon kívül újakat is kössünk és ezzel hozzájáruljunk a béke biztosításához. E külpolitika áldásos eredménye nem maradt el, hanem ki-

fejezést nyertek. Az összes szomszédainkkal megelégnünk a politikai és gazdasági viszonyunk van.

Ez különösen áll nagy szomszédainkra Németországra és Olaszországra nézve.

Az én erőfeszítéseim is ezt a célt fogják szolgálni.

## Serédi római látogatásai

Róma, február 17. Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás pénteken látogatást tett br. Apó Gábor szentszéki s báró Villani Frigyes magyar követnél. Serédi hercegprímás péntek este Rómában elli ezredes látogatását fogadta. Szombaton kezdődik XI. Pius

gyászszertartásának utolsó 3 napja, amelyet szombaton, vasárnap s hétfőn tartanak meg és azon négy bíboros adja az abszolutot. A vasárnapi szertartás egyik abszolutóját Serédi hercegprímás mondja.

## A gyorsírók hódolata Fabro Henrik síremléke előtt

Budapest, február 17. MTI: Fabro Henriknek, az Országgyűlési Győriroda 15 év előtt elhunyt világhírű főnökének a Kerepesi úti temetőben lévő szobor síremlékét az évforduló alkalmából felkeresték ez évben is a magyar gyorsírók. Dr. Traeger Ernő miniszterelnökségi miniszteri osztályfő-

nök, a gyorsírási ügyek m. kir. kormánybiztosa és Zimmer Ferenc kormányfőtanácsos, a MTI főszerkesztőjének vezetésével nagy számban jelentek meg a gyorsíró-világ képviselői. — A síremléknél dr. Tégla Géza a Gyorsírók Gyorsírók elnöke tartott mély hatást keltő emlékbeszédet.

## Négy új nehéz-cirkálóval gyarapította Amerika flottáját

Washington, február 17. A tengerügyi hivatal jelenti, hogy az Egyesült Államok négy új 10.000 tonnás nehéz cirkálója — a San Francisco, Quincy, Tuscaloosa és Houston — délamerikai körütkük

befejeztével az atlanti óceáni hajóhadhoz csatlakoznak, amelyhez jelenleg 4 esatahajó, 8 könnyű cirkáló, 17 torpedóromboló és 6 búvárnaszád tartozik.

## Kinai repülők és japán hajók harca

Csunking, február 17. A Jangce folyón Uhu közelében horgonyozó ágyúszád ellen kínai repülők támadást intéztek. A japánok léghárító ágyúit eltalálták az egyik kínai gépet. Amikor a pilóta látta, hogy a gépet nem mentheti meg, bombával rakott gépet az egyik ágyúszádnak vezetett. A repülőgép és az ágyúszád a levegőbe repült.

Tokió, február 17. Az Egyesült Államok tokiói nagykövete pénteken magyarázatot kért Hainan szigetek elfoglalásával kapcsolatban. Arita külügyminiszter kifejtette az amerikai nagykövet előtt, hogy Japán nem lépte át a «katonai szükségserűségek» által megszabott határokat.

Tokió, február 17. A japán képviselőház a jövő évi költségvetésén kívül 3.694.000.000 yenre rugó, 6.518.820.000

penő, rendkívüli költségvetést hagyott jóvá a kínai hadműveletek céljára. — Az Aszahi Simbun értesülése szerint a rendkívüli költségvetés és a nemsokára a Ház elé kerülő különleges katonai előirányzatok együttes összege meg fogja haladni a 10 milliárd yent (18 milliárd pengő).

## HIMLER LENGYELORSZÁGBA UTAZIK

Berlin, február 17. Himler, a német védőosztások vezetője, a birodalmi rendőrség főnöke szombaton Lengyelországba utazik, ahol a lengyel köztársasági elnök meghívására vadászaton vesz részt.

## Időjárás

Hazánkban a hőmérséklet Kaposvárott 12, Keszthelyen, Kencsén 10, Szombathelyen és Pécsen 9, Budapesten s még több helyen 8, aTiszántúlon 7, de Kassán és Ungvárott csak 5 fokig emelkedett, este pedig országszerte 3—4 fok meleg volt.

Jóslás: Gyenge déli, délkeleti szél, változó felhőzet, egyes helyeken, főleg az ország déli felén köd, ködszitalás, vagy kisebb eső, a hőmérséklet emelkedik.

## BEFEJEZTEK A SZLOVÁK KÖLTSÉGVETÉS TÁRGYALÁSÁT

Prága, február 17. A szlovák kormány tagjai Prágában befejezték a közös költségvetésre vonatkozó tárgyalásukat. A pénzügyminiszter a tárgyalások befejezése után fogadta a sajtó képviselőit s hangsúlyozta, hogy a költségvetés összeállításánál

## Szlovákia nemzetiségeire is gondoltak, így a magyarokra is.

A szlovák kormány tettekkel fogja bizonyítani teljes lojalitását a nemzetiségek iránt.

Prága, február 17. Politikai körökben úgy tudják, hogy Chvalkovsky külügyminiszter februárban ismét Berlinbe utazik.

## FÖLDRENGEST

### ÉSZLELTEK AUSZTRIÁBAN

Linz, február 17. A salzkammerguti Soberberg talaja néhány nap óta mozgásban van. A 3—4 hektár kiterjedésű földterület óránként 1 méterrel csúszik odább és már egy igen nagy erdő elpusztított. A közelbe fekvő parasztgazdaságokat pusztulás fenyegeti.

## MISKOLCON UL ÖSSZE ELŐSZÖR

### A RÖGTÖNITÉLŐ BIROSÁG

Miskolc, február 17. A rögtöntéle bíráskodásról szóló rendelet kihirdetése óta szombaton délután 5 óra előtt a miskolci törvénytudósok és tanácsosa, hogy ítéletet mondjon E. Tóth József 19 éves legény felett, aki a hét elején egy bűkkaranyos lakodalomban az összeverekedett tömeg közé lőtt s Virág György 18 éves asztalossegédet megölte. Az első statárlásis ügy tárgyalásán Csorba Sándor tanácselnök elnököl s az ügy előadója Szabó Zsigmond törvénytudós bíró lesz.

## BOLGÁR LAP VELEMENYE AZ ÚJ MAGYAR KORMÁNYRÓL

Szofia, február 17. A Slovo című lap behatóan foglalkozik az Imrédy-kormány lemondásával. — Annak a nézetének ad kifejezést, hogy az Imrédy Béla által felhozott személyi indok nem volt egyedül oka a kormány lemondásának. Magyarországon már hosszabb idő óta különböző irányzatok harcolnak egymás ellen és ez a harc különösen kifeleződött a kormánypárt kebelén belül történt szakadás után, amelynek következtében a kormány átalakult, anélkül azonban, hogy élettartama hosszabb időre biztosítva lett volna. A válság addig folytatódik, — mondja a lap, amíg a zsidókérdést és a földreformkérdést nem intézik el. A lap végül kijelenti, hogy a fennálló nehéz feladatokat a kormányzó tapasztalata, bölcsessége és előrelátása fogja sikeresen megoldani.

## Akik üdvözültek és sebecsültek

(G. S.) Üdvözültek, mint könnyebb üdvözültek a batajoni mint búcsúztató halt. Az előbb mit remélt: szót, a hatalom utóbbi már nem semmit...

Imrédy Béla töltött és búcsúztatók örömmel és miert is ne valgyobb örömmel úgy megokolt mint most búcsúztatók a két pont, arról is hűtünk. Aki lapuláta, hogy mit reformokat, ne ahányszor egyáltalán elképzelünk mindenkor...

Voltak, akik Voltak, akik egy fogadtak Imrédy miniszterelnököt lelkesedést, ha tett, még fokozta számára az elmagva volt a szel lehetett bíráló aki fel merte eszavát a felkent rögtön zsidó marxista lett. Olaf, a család...

Es ugyanezek, ország miniszter tragikus módon önmaga által kénsak, vagy legalább meg távozását, tartották érdeme bálványozott vezéréket erresszcsúszót mondják bernek, akinek a nek. Ehelyett egy mely a «közön» nem érdekli, a felelősségvállalás küll felelőtlenségtek, hogy minél janak egyik ellegvényi becsületé...

Bizony, nehéz denni. Minden szempontokat hoz azt a programot is a megvalósítás sok lehetnek. Az eilyenkor kénytelen kénytelen megvár...

A kormánypárti előveszi a multóság után irt vezenagyobb mellékjavítázzokkal leköben — ahogy elő új miniszterelnök folytatása, az eeférfi, maga a megfgy tovább.

Mi már éppen úket a diesőtö cikke rovatok és cikkirőalig nevezhető ban egyet üzenhetünk, gyunk hajlandók nembem újságot irvesen csinálunk, m zékiek egy szp búcsúztató cikkekt változtatásokkal fel lehet használni...

Megesimlünk, f zszik, odaát nem ber...

Hung MESTE Ana ezt alle zóns...

ezes inak Csak vaang szil len...

ezes inak Csak vaang szil len...

## Akik mindenkit üdvözölnek és senkit sem búcsúztatnak

(g. g.) Üdvözölni bizony könnyebb, mint búcsúztatni. Főleg könnyebb üdvözölni azt, aki kezében a hatalom teljével érkezik, mint búcsúztatni azt, aki meg sem halt. Az előbbtől még lehet valamit remélni: protekciót, sikert, jó szót, a hatalom visszafolyását — az utóbbit már nem adhat semmit, de semmit...

Imrédy Béla elment. Mi köszöntöttük és búcsúztatunk. Köszöntöttük örömmel és elbúcsúztatunk — miért is ne valljuk be — még nagyobb örömmel. Annakidején épp úgy megokoltuk üdvözlésünket, mint most búcsúztatásunkat. Hogy eközött a két pont között mi zajlott le, arról is hűségesen számot adtunk. Aki lapunk olvasója volt, látta, hogy mit vártunk: rendet, reformokat, nemzeti összefogást s ahányszor egy-egy meghiusult az általunk elképzelt álmokból, annak mindenkor szót is adtunk.

Voltak, akik nem így tettek. Voltak, akik egetverő lelkesedéssel fogadták Imrédyt, az új miniszterelnököt s ezt az egetverő lelkesedést, ha egyáltalában lehetett, még fokozták. Voltak, akik számára az elment miniszterelnök maga volt a szent tabu, akiről nem lehetett bírálatot mondani, mert aki fel merete emelni szentségtörő szavát a felkent vezér ellen, az rögtön zsidóberenc és judeomarkista lett. Ők voltak a szarvasfűk, a csodálatos forradalmárok...

Es ugyanezek, amikor Magyarország miniszterelnöke végzetesen tragikus módon áldozata lett egy önmaga által készített faji csapdának, vagy legalább is ezzel okolta meg távozását, még annyira sem tartották érdemesnek az egykor bálványozott vezért, hogy egy vezéreiket erresszenek meg, egy búcsúszót mondjanak annak az embernek, akinek annyit köszönhetnek. Ehelyett egy olyan rovatban, mely a »közönséget egyáltalán nem érdekli«, aláírás nélküli hósi felelősségvállalással, de alap nélküli felelőtlenséggel azon igyekeztek, hogy minél jobban belegázoljanak egyik ellenzéki kartársuk egyéni becsületébe.

Bizony, nehéz dolog ellenzékinek lenni. Minden miniszterelnök új szempontokat hoz. Még ha ugyanazt a programot is hirdeti, akkor is a megvalósítás útjai egészen mások lehetnek. Az ellenzéki újságíró ilvenkor kénytelen megállni és kénytelen megvárni, hogy mi lesz. A kormányparti lap ezzel szemben előveszi a multikori kormányváltás után írt vezéreikét és kisebb-nagyobb mellékmondat- és névjávitásokkal leközi. Ebben a cikkben — ahogy előre jeleztük — az új miniszterelnök a régi tökéletes folytatása, az egyetlen odaváló férfi, maga a megtestesült tudás és így tovább.

Mi már éppen úgy ismerjük ezeket a dícsőítő cikkeket, mint egyes rovatok és cikkírók újságíróinak alig nevezhető hangját. — Csak egyet üzenhetünk, mert nem vagyunk hajlandók ebben a hangnemben újságot írni: nagyon szívesen csinálunk, mi fiatal ellenzékiek egy szép miniszterelnököt búcsúztató cikkeket. Kisebbségi változtatásokkal ezt is elég sűrűn lehet használni a közeljövőben. Megesiméljük, mert erre, úgy hisszük, odaát nem találhatik ember...

## Bravuros nyomozás után elfogott a debreceni rendőrség egy kasszafúrót

Gyuricsák Arpád tört be dr. Horthy István nyiregyházi királyi közjegyző irodájába

Részletesen beszámoltunk arról, hogy 2 nappal ezelőtt Nyiregyháza vakmerő kasszafúrását követek el. Ismeretlen tettesek behatoltak dr. Horthy István királyi közjegyző irodájába,

ahol villanyfűró segítségével megfúrták a páncélszekrényt, majd a zár kiemelése után mindent elvittek.

A kasszafúrását csak a reggeli órákban vették észre, amelyről azonnal jelentést tettek a rendőrség központi ügyeletén.

A nyiregyházi rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő kasszafúrók kézrekerítésére és már az első percekben jó nyomra bukkantak. Szerdán reggel ugyanis sikerült megállapítani a tettes személyleírását.

Megállapították, hogy a betörő a kasszafúrás befejezése után hajnalban 4 órakor a Rákóczi úti autótaxi megállóban Kífor Endre autójába szállott be és az autót Debrecenbe jött.

A betörő Debrecenben ezüst egy-pengősökkel fizette ki a viteldíjat a taxisoffőrnek, abból a pénzből, amelyet a közjegyző irodájában kasszafúrás útján lopott. A nyiregyházi rendőrség Kífort részletesen kihallgatta, aki elmondta, — hogy a betörő feltűnően nyugodtan viselkedett és semmi gyanúra nem adott okot.

A jólöltözött fiatalemberrel még Nyiregyháza megalkudott a viteldíjra vonatkozólag, aki csak azt kötötte ki, hogy minél gyorsabban hajtsen, mert Debrecenben igen sürgős és fontos elintézni valója van.

Pontosan 6 óra volt, amikor megérkeztünk Debrecenbe, — ahol utasom kifizetett, sőt boraválót is adott, amiért gyorsan hajtottam s utána udvariasan köszönt és eltávozott.

A taxisoffőr egyébként pontos személyleírást adott utasáról, melynek alapján az egész ország nyomozóhatóságának leadták a rádió-körzést.

A rádióközlés vétele után az ország nyomozó hatóságai komoly munkához láttak, mert a nyomozóhatóságokban az a gyanu merült fel, hogy a veszedelmes kasszafúró Debrecenben csak megpihent és innen tovább folytatta útját esetleg a főváros felé.

A debreceni rendőrkapitányság bűnügyi osztályának detektívjei nyomban lejárta a gyanúsabb helyeket, ahol a bűnözők igen gyakran megfordulnak. Az egyik helyen aztán elmondták, hogy a közölt személyleírásnak megfelelő férfit valóban látták.

mélyleírásnak megfelelő férfit valóban látták.

Ezen a nyomon indult el a debreceni nyomozás, mely szenzációs eredménnyel végződött, mert az egyik külsőségi házban sikerült elfogni azt az embert, akire a személyleírás pontosan ráillett. A férfi kezdetben tagadni próbált és hallani sem akart a nyiregyházi betörés kasszafúrásról.

A detektíveknek azonban minden okuk meg volt arra, hogy a férfit őrizetbe vegyék és be-kísérjék a rendőrség központi ügyeletére.

A rendőrségen az őrizetbe vett férfi elmondta, hogy Gyuricsák Arpádnak hívják és Nyiregyháza lakik. Vallatása során aztán beismerete, hogy Nyiregyháza dr. Horthy István királyi közjegyző lakására valóban ő tört be és a

kasszát megfúrta. Kífor taxisoffőr szerint Gyuricsák nem egyedül utazott Debrecenbe, ezért a detektívek arra vonatkozólag is kihallgatták Gyuricsákot, hogy voltak-e tetteistársai. Gyuricsák azonban konokul kitartott amellett, hogy a betörést a kasszafúrás teljesen egyedül követte el.

A detektívek Gyuricsák Arpád vallomásától részletes jegyzőkönyvet vettek fel és közelezen átkísérik Nyiregyháza, ahol megejtik a helyszíni szemlést is. A debreceni rendőrség a nyiregyházi detektívekkel karöltve folytatja le a nyomozást.

Jelen pillanatban ugyanis nem lehet tudni, hogy Gyuricsáknak voltak-e cinkosai, vagy sem, de a nyomozás erre a homályos kérdésre is feletet ad.

## Franciaország négy pontja a francia-olasz viszony enyhítésére

London, február 17. A Daily Herald párisi levelezője úgy értesül, hogy Bonnet bizalmas úton közölte Rómában és Berlinben, hogy Franciaország a következő engedményekre volna hajlandó:

1. Olaszországnak szabad körzetet adna Dzsibuti kikötőjében.

2. Dzsibuti vasúti részvényeit Olaszországra ruházná át.

3. A nemzetiégi törvényt jelentés nélkül kiterjeszté a tüniszi olaszok javára.

4. Lybiától délre eső kisebb terület átengedné Olaszországnak.

## Henderson nyilatkozata a Kormányzóról, magyar-német viszonyról és a zsidókérdésről

London, február 17. Arthur Henderson, a nemrég Budapesten járt angol ellenzéki képviselő érdekes nyilatkozatot adott közép-európai útjának tapasztalatairól. Elmondotta, hogy

mély benyomást hagyott lelkében Horthy Miklós kormányzóval való beszélgetése. Most az európai nyugtalanság idején boldog lehet Magyarország, hogy Horthy Miklós személyében egy ilyes széles látókörű, tapasztalt államférfi vezet a nemzetet.

— Módom volt magyar államférfiakkal, Csáky István külügyminiszterrel,

gróf Bethlen Istvánnal és Eckhardt Tiborral a közép-európai problémák különböző vonatkozásairól is beszélgetni — mondotta nyilatkozatában Henderson. — Ami a dunavölgyi országok legaktuálisabb problémáját illeti, tisztában vagyok azzal, hogy

Németország és a dunai államok szoros gazdasági kapcsolata elkerülhetetlenül szükséges.

Németország elsősorban igényelheti, hogy ezzel az országgal gazdasági csereforgalmat folytasson,

ez az elsőbbség azonban korántsem jelenthet kizárólagosságot.

Megállapíthatom, hogy a magyar politikai gondolat legerősebb és legtermészetesebb gyökere a magyar föld és a magyar nép függetlenségéhez való szenvedélyes ragaszkodás. Ez már önmagában is megköveteli, hogy Magyarország fenntartsa és kiépítse gazdasági összeköttetéseit más országokkal is, mindenekelőtt a nyugati nagyhatalmakkal.

Anglia el van tökéltve arra, hogy kereskedelmi kapcsolatait a dunai államokkal kifejléssze.

Henderson ezután kijelentette, hogy bízik a dunai államok megbékélésében és békés együttműködésében, majd a zsidókérdésről nyilatkozott:

— Talán főleges hangsúlyoznom, hogy az angol közvélemény pártkülönbség nélkül elítél minden faji vagy felekezeti megkülönböztetést.

Igy az angol nyilvánosságban, melynek baráti érzelmei Magyarország iránt elvitathatatlanok, minden mérséklésről vagy enyhítésről szóló hír jó hatást tesz.

### Hungária filmszínház

MESTERMŰ

### Anagy ábránd

ezt állapította meg a premier közönsége tegnap —

NEZZE MEG MA:  
d. u. 5, 7, 9 órakor!

VILÁGHIRADÓ:

a pápa halála és temetése, a spanyol világesemények stb.

### Az Apollóban

UJ, MÉLYEN LESZÁLLITOTT HELYÁRAK  
20 fillértől 100 fillérig!

Műsor:

### A két fegyenc

(„Aki kétszer bűnhődött“)

Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

Híradó!



## Egymást vádolják a Dohány ucai merénylet elfogott tettesei

Internálni fogják a Fekete Front számos tagját

Budapest, február 17. A rendőrség bravúros nyomozása folytán sikerült elfogni a Dohány ucai merényletet, akik közül még csak egy tartózkodik ismeretlen helyen.

Legelőször Szabényi Győző 20 éves műszerésztanulót fogták el, akiről eredetileg csak annyit tudtak, hogy egy zöld sálát viselő fiatalember tartózkodott a robbanás idején a Dohány ucai templom közelében. Amikor a műszerésztanuló érezte, hogy szorul a hurok körülötte, megszökött hazulról és Rákossabárá menekült, majd

Pestszentlőrincre utazott, ahol egy vendéglőben elfogták a detektívek.

Szabényi Győző másfél napig tagadott, először hallani sem akart a merényletről, később aztán beismerte, hogy részese volt a bűncselekménynek. Elmondotta, hogy az Andrássy út 60. szám alatt lévő hungarista párhelyiségben beszéltek meg a merényletet, amelynek részesei valamennyien a titokban működő nyilas Fekete Front tagjai.

Szabényi ezt vallotta:

— Semmi közöm a gránátokhoz, de ott voltam a Dohány uccánál, mert kúsztam, hogy valami muri készül a zsidók ellen...

Időközben a rendőrség elfogta Kenyeres Jenő 40 éves sofőrt, akiről megállapították, hogy szintén a szélsőséges mozgalom tagja és részese volt a merényletnek. — Kihallgatása során

mindvégig tagadott, még akkor is, amikor szembevitették Szabényivel, aki ellene vallott.

— Kenyeres beszélt rá engem a merényletre — vallotta a műszerésztanuló — szervezte meg az egész dolgot. Kenyeres volt az, aki autót szerzett, amin aztán elmenekültem. Nekem az volt a feladatam, hogy a ház kapuja alól kigúgorva a templomból kijövő zsidókra kézigránát hajtsak.

Nálam egy kézigránát volt, a szintén velem lévő Kenyeresnél pedig kettő.

Leny maradtam a kapuban, Kenyeres pedig felment a házba. A merénylet után beugrottam a közelálló autóba, amely elrobogott velem a Berliini térig, ahol kiszálltam.

A rendőrség eddig Szabényin és

Kenyeresen kívül letartóztatta Schneider Nándor műszerészt, Gombai Horváth János kifutót és Madaras László villanyszarelőt. Jókendv Miklós cégvezető szökésben van. A detektívek most azt az autót keresik, amelyen Szabényi a merénylet után elmenekült. Tekintettel arra, hogy a nemzeti szocialista párt tagjai közül többen

titokban egy úgynevezett földalatti szervezkedést folytattak Fekete Front elnevezéssel és államellenes tevékenységre szövetkeztek,

a rendőrség úgy döntött, hogy a társadalomra nézve veszélyes Fekete Fronthoz csatlakozott nyilasok közül azokat,

akikre terhelő bizonyítékokat szerzett be a rendőrség, internálni fogja.

## Vetített képes előadás a Szentföldről a KIE-ben

Péntek este a KIE nagytermében vetített képes előadás volt a Szentföldről.

Az előadás előtt Koppányi Juliska a KIE Piac ucai leánykörének elnöknője imádkozott. Dalmi Gizella és Molnár Ilonka énekelt, akiket Törös Károly kísért harmóniumon. Majd Cseke Teréz szavalt.

Ezután következett Barna Erzsébet felolvasása. Barna Erzsébet a közel-múltban a Szentföldön járt. Ottan szerzett tapasztalatait foglalta ügyesen össze és olvasott fel. Felolvasásait vetített képekkel illusztrálta. Tanulságos, érdekes előadás volt. A vetítés csak közepes.

## Ezer családi ház épül a Kormányzó budapesti bevonulásának emlékére

Budapest, február 17. Az OTI elnökségének ülésén elhatározták, hogy Pécs mellett az eredetileg négyszáz ágyasra tervezett szanatórium helyett ötszáz ágyas üdöböt építenek. Ezenkívül elhatározták, hogy a kormányzó budapesti bevonulásának emlékére az OTI ezer családi házat építtet a főváros területén.

## Az osztálysorsjáték húzása

20.000 pengőt nyert: 28959.  
10.000 pengőt nyert: 78910 86601.  
4000 pengőt nyert: 76659.  
3000 pengőt nyert: 80598.  
1000 pengőt nyert: 61361 60317  
65777 84202.  
800 pengőt nyert: 16019 51822  
64486.  
600 pengőt nyert: 3104 14987 21450  
36722 39774 54443 73881 74384 83810.  
500 pengőt nyert: 7598 10265 20832  
39308 45064 60041 51782 60374 64286  
67630 76328 81285 82223 86804.  
300 pengőt nyert: 55 1432 2963 3126  
3477 6201 7519 9547 11508 11579  
12076 13517 15766 18977 20736 20652  
21581 28113 29105 30136 32371 33153  
34611 34786 35371 41581 42293 42801  
42857 44747 45044 46588 50417 52434  
52714 54266 54873 55790 55903 56273  
60676 62060 61531 63773 65660 68409  
68667 70182 71060 76748 76828 78702  
79317 79628 82678 84894 85121 85409.

## Éles magyarellenes incidens a pécsi Gau-bálon

A német rendezők kilökdösték a pécsi magyar egyetemi hallgatókat a bálról

Pécs, február 17. Most tartották meg Pécsen az idei sváb bált, melyen megjelent Baranya, Somogy és Tolna vármegyék egész mulatniszerető sváb lakossága.

A bálon százötven községből mintegy háromezer főnyi közönség jelent meg.

A báltermet óriási vásznnakkal díszítették fel, amelyen jehér alapon fekete góbtetűkkel álltak a különböző német propagandaajelszavak.

A bejáratnál Willkomen! üdvözlés helyet a

Bleyer Jakob-jéle induló egy sora áll: »Seid gegrüsst Ihr deutschen Brüder!«

A teremben feketeruhás, eszímás egyetemi hallgatók forgolódtak s magyarszót még véletlenül sem lehet hallani.

A zenekar a magyar Himnusszal nyitotta meg a bált, de a tömeg alig kísérete énekszóval. Azután a »Jakobs Meyers-Liedet« játszották és énekeltek, majd dr. Basch Ferenc, a svábság egyik vezére tartott megnyitó beszédet és hangsúlyozta, hogy fontos és jelentős esemény a svábság életében a Gau-Ball, mert ez megmutatja, hogy az első hívó szóra nem százan, hanem ezren és ezren jönnek össze.

Hangoztatta, hogy Magyarország megújulás előtt áll, de megújodik a németység is ebben az országban és akik tagadják, hogy van itt német erő és szellem,

azok majd tapasztalni fogják, hogy él az a hajlíthatatlan német szellem itt is, amely mindenkivel szemben felveszi a harcot, ha erre szükség van.

Basch Ferenc előadása után megtartották a népviseletek felvonulását és megkezdődött a bál mulatság. Ejszaka háromnegyedtizenegy órakor

tízennyegyzet egyetemi hallgató megjelent a bálhelyiségben, ahol egy rendező mikrofonon keresztül német nyelven felszólította őket, hogy azonnal hagyják el a termet. A rendezőség tagjai karjukról fogva kivonszolták őket a bálteremből.

Ezzel az általános felháborodást keltő incidenssel kapcsolatban a pécsi egyetemi hallgatók nyilatkozatot adtak a sajtónak, amelyben elmondották, hogy

csak azért jelentek meg a mulatságon, mert meg akarták nézni a svábság nagy farsangi megmozdulását, de a terembe lépve még annyi idejük sem volt, hogy megtekinthetők volna a kör falát ékesítő feliratokat, amelyek mind hitlerista agitációs feliratok voltak.

Az egyenruhás vezetőség a tizenegy békés diákot kilökdöste a teremből, mert feltette tőlük a bál sikerét. Az egész pécsi egyetemi hallgatóság a legmélyebben megbotránkozva fogadta ezt a hírt, mert hiszen Pécsen a legzártabb körű bálban is szívesen látnak mindenkit.

## Az olasz csapatok csak a polgárháború befejezése után vonulnak ki Spanyolországból

Róma, február 16. A Stefani-iroda diplomáciai szerkesztője írja: A vörösök katalóniai veresége után

két áramlat jelentkezik a nyugati demokráciáknál.

Az első a végsőkig való ellenállást hirdeti, nyilván azzal a céllal, hogy megakadályozza Franco végleges győzelmét és olyan megoldást vívjon ki, amelyet a spanyol nép többsége nem akar. A párisi lapok szerint ezt az áramlatot a

kormány kebelében a Mandel-Sarraut-Zay-Reynaud-Campinchi-csoport képviseli.

A második áramlat úgy vélekedik, hogy Francot egyes diplomáciai módzerekkel meg tudja fosztani győzelmé gyümölcsétől. Ezért elmékednek a jog szerinti és tény szerinti elismerés finom árnyalatairól, azzal a számítással, hogy tervebe vett ellenszolgáltatásokat tudnak szerezni.

Ezekkel a kétértelműségekkel szemben a mai félhivatalos nyilatkozat bizonyítja a római kormány lojális állásfoglalását a spanyol kérdésben. Az olasz légionáriusok, amelyek a nagy demokráciáknak annyi álmatlan éjszákát okoztak,

kivonulnak Spanyolországból, mihegyt Franco tudja, hogy feladatok befejeződött

Olaszország mindenestre a végsőkig hí marad barátságaihoz. Az olasz polittikának ez az erkölcsösége mutatja egyúttal fölényét is.

Del Vayo útja Párizs és Madrid között

Páris, február 17. A párisi spanyol nagykövetségén Azana elnök és Del Vayo külügyminiszter között gyűjtörtökön újabb megbeszélések folytak. — A »Matin« értesülése szerint Del Vayo

közölni fogja Negrin miniszterelnökkel és Miaja tábornokkal az Azana elnökkel folytatott megbeszélés eredményét, majd három nap múlva Negrin válaszával visszatér Párisba.

## 20.000 olasz katona van Spanyolországban

A nemzeti Spanyolországból visszatért képviselők beszámoltak tapasztalataikról. Vallat képviselő kijelentette, hogy a nemzetiek a Pireneusok vidékén semminemű támadó jellegű katonai munkálatokat nem végeztek. — A nemzeti Spanyolországban lévő külföldi katonák létszáma az utóbbi időben lényegesen csökkent.

Az olaszok létszáma jelenleg mindössze 20.000 fő. A német katonák létszáma néhány száz főre csökkent.

## A polgárháború megpeeseltette az olasz-spanyol barátságot

Róma, február 17. MTI: a »Giornale D'Italia« lissaboni tudósítója beszélgetést folytatott Franco Miklóssal, Franco tábornok testvérével, a nemzeti Spanyolország portugáliai nagykövetével. Franco nagykövet kijelentette, hogy

a köztársaságiak számára nem marad más hátra, mint feltétel nélkül megadni magukat.

Olaszország és Spanyolország között a polgárháború alatt vérrel mepecsételt bajtársi viszony alakult ki. Biztosíthatok mindenkit, hogy Spanyolország nem fogja elfelejteni Olaszország baráti magatartását. A többi országok is keresni fogják a békét, de csak olyan békét, amely megfelel a spanyol függetlenségnek.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégéknél!

## Vígyszínház

ZILAHY LAJOS  
magyar filmremek:

## Süt a nap

NAGY ALIZ—OLASZ JÁNOS  
MÁLY GERŐ—RÓZSAHEGYI  
PETHES — KISS MANYI —  
BERKY LILI a főszerepekben.

Bemutató mai!

# hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József ut 49. sz. Telefon: 32-12. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

**ÜGYELETES GYÓGSZERTÁRAK:**  
 „Kigyó”, Piac u. 31. Telefon: 30-95. „Magyar korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. „Csillag” Arpaú tér 1. Telefon: 29-32. „Sas” Hatvan u. 70. Telefon: 11-39. „Szt. Háromság” Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. Telefon: 17-09.

## Válaszmányi ülés a vasúti MANSZ-on

A debreceni MANSZ vasutas csoportja pénteken délután a MANSZ Piac ucai székházában dr. U. Sallay Lajosné elnöke alatt közgyűlést előkészítő választmányi ülést tartott, melyen a tagok igen nagy számban jelentek meg.

Az ülésen megjelent a Csoport díszelnöke Koren Emilné is a MAV debreceni üzletigazgatójának felesége, akit az elnök meleg szeretettel üdvözölt. Az elnök bejelentette, hogy az ő és dr. Berényi István MAV Járóos kezdeményezésére a csoport asszonyaiból és leányáiból mintegy tizen ápolónői képzésre jelentkeztek és egy hónap óta folyik ezeknek a kiképzése a Horthy Miklós kórházban. A csoport kiképzésnek nehéz munkáját dr. Leossel János a Horthy kórház igazgatóorvosa, egyetemi magántanár vállalta és mint értesül, a csoport igen jó eredményekkel tanul és végzi emberbaráti szolgálatát. A bejelentést a csoport lelkesedve vette tudomásul. Ezután apróbb ügyeket beszéltek meg, mely után a csoport ülése véget ért.

— Szabadságra ment Schacht utóda. Londonból jelentik: A News Chronicle berlini jelentése szerint dr. Brinkmann, a német birodalmi bank új elnöke, akit csak legutóbb, dr. Schacht távozására következtében bekövetkezett örsékváltáskor neveztek ki, négyheti szabadságra ment, amelyről azonban a legmagyobb valószínűség szerint nem fog visszatérni.

— Öngyilkosság. Szilágyi Jánosné 54 éves földesi asszony felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. Gyógyíthatatlan betegsége miatt lett öngyilkos. Az ügyesség engedélyt adott temetésére.

— Kripta két furdoszobával, háloval, ebédlővel és bárral. Két furdoszobával, fogadóteremmel, ebédlővel, hálozobával, sőt külön bárhelyiséggel építette fel magának kriptáját a sokszoros milliomos. Egyiptom leggazdagabb bankárának az unokaöccse ez az előrelátó férfi. Zaki Okasha a neve, nem számít jó egynehány milliósként különös gondolatának a megvalósítására. A legdrágább bútorokkal, a mai technikának minden kényelmével szereltette fel magának sírhelyét, amelyik palotának is beillik. Nem feledkezett meg a villanyvilágításról sem. Egy furdoszoba nem is lesz elég neki a másvilágon, azért kettőtől gondoskodott.

## A szegedi ablakbeverések miatt megmérgezte magát egy fiú

Szeged, február 17. Néhány hét óta Szegeden több ízben megtörtént, hogy az éjszakai órákban a város több pontján beverték az ablakokat. A rendőrség széleskörű nyomozást indított és ennek során sikerült megállapítania a garázdálkodók kiletét. A rendelkezésre álló bizonyítékok alapján előállítottak a rendőrségre három fiatalkorú iparostanoncot. Ezek beállították az ablakbeveréseket, de tagadták, hogy a zsidó hitközség házában és a paplaknak ablakait ők verték volna be. A rendőrségről tegnap este hat óra-

kor elbocsátották a három tanoncot és ezzel a rendőri nyomozás befejeződött.

Az egész ügynek azonban szomorú folytatása lett. Az egyik fiú

egy tizenöt éves fodrásztanonc, hazatérve munkahelyére, patkánymérget vett be súlyos mérgezési tünetekkel a kórházba szállították, ahol kis idő múlva meghalt.

Bücsülevelet nem hagyott hátra. Azt hiszik, hogy a büntetéstől való félelemben, vagy szegényében követte el tetteit.

— Filmelőadás a Baltazár-teremben. A Péterfia ucai egyházzsoltos a Baltazár-teremben, Kálvin tér 5. sz., hétfőn, február 20-án este hat órai kezdettel filmelőadást rendez a Szeretetszövetség munkájáról és életéről. Az előadást Szabó Lajos a Szeretetszövetség lelkesze tartja. Belépődíj nincs, csak perselypénzt vesz szívesen a Szeretetszövetség céljaira az egyházzsoltos vezetésére.

x A IV. zsidó kultúrest szombaton 8 órakor lesz a hitközség tanácsstermében. Előadást tart dr. Szemere Samu, az országos izr. tanítóképzőintézet nagynevű igazgatója, a filozófiatörténet jeles művelője Bergsonról, a világhírű francia zsidó bölcseletről. A kultúrest kiemelkedő száma lesz Tessler Tivadar operanékes szereplése, aki nemrég aratott sikert a rádióban s akit Brück Emil zene-tanár kísér zongorán. Bevezetőt dr. Vág Sándor mond, záróbeszédet dr. Weisz Pál főrabbi. Helybiztosítás Csillag Artúr közveselyboltjában.

— Üzleti szabálytalanságok miatt 100 pengőre ítélték egy hajdubüszörményi fakereskedőt. Kenyeres Miklósné hajdubüszörményi fakereskedő és alkalmazottja, Bodnár Lajos ellen szabálytalanságok miatt eljárás indult. A debreceni törvényszék a helyszínen tartotta meg az ügyben a kihallgatásokat, melyek során mindkét vádlott tagadott. A bíróság a tanúkihallgatások után Kenyeres Miklósnét 100 pengő pénzbüntetésre ítélte, míg Bodnár Lajost felfüggesztette a vád alól.

— Cethal-konzerv. A németországi margaringvártó ipar bánaolaj szükséglete lényegesen csökkent az utóbbi időben. Ezért a cethalakat más úton próbálják értékesíteni. Már aránylag régóta kísérleteztek vele, hogy a cethal húsát a konzervgyártásban felhasználják. A kísérletek oda vezettek, hogy a cethalból ma már kitűnő kivonatokat készítenek. Ezek a kivonatok teljesen olyan ízeket, mint a marhahúsból valók, azon felül tartalmaznak olyan értékes szerves anyagokat is, amelyek a halhúsból való kivonatokban nincsenek meg.

— Így néz ki egy igazi somogyi lakodalom. Somogyhárshegy községben a napokban tartotta esküvőjét Gayer Erzsébet, a falu legszébb leánya Kern Jakab somogyhárshegy gazdaglegényével. A nagy szabású lakodalomra 600 vendég volt hivatalos. Enni és innivalóról az örömapák gondoskodtak búsán. Levágtak 3 darab szárvasjószágot, 9 darab sertést, 300 darab szárnyasállatot, elfogyott 7 mázsa kenyér, 5000 darab tojás és 25 hektoliter bor. A festői díszbe öltözött falu gyöngye, Gayer Erzsébet, valósággal megbűvölte a jelenlévőket szépségével. A boldog menyecske mosolygó arcával egy hétig rőtta a táncot fáradtságot nem ismerve.

— Két nap alatt 89 kanizsai internáltat bocsátottak szabadon. A Budapestre érkezett miniszteri bizottság befejezte felülvizsgáló munkáját a nagykanizsai internálótáborban és harmadfél napi itt tartózkodása alatt összesen 89 internáltat helyeztet szabadlábra. Ezek mind nyomban elhagyták a rendőrségi kultúrházat. A szigorú rendőri őrizet alól felszabadítottak között van 80 zsidó, 1 nyilas és több kommunista, köztük egy vörös újságíró is. A nagykanizsai főre apadt le, valószínű azonban, hogy rövidesen újabb szállítmány érkezik az elengedettek helyére.

— A napokban 42.000 csehországi hivatalnokot bocsátanak el, Pozsonyból jelentik: Az A-Zet azt írja, hogy a történelmi országokban életbe léptek a megváltozott viszonyokhoz való alkalmazkodás első rendszabályai. A napokban 42.000 személyt bocsátanak el az állami szolgálatból. Ezek közül 6000 60 évnel idősebb hivatalnok, 16.000 50 évnel idősebb, a többiek: férjes asszonyok. Magánforrásból szerzett értesülés szerint a takarékosági bizottság további 100.000 hivatalnok elbocsátását, illetőleg át-helyezését kívánja keresztülvinni. A létszámcsökkentés a hadsereg tisztikarára is vonatkozik. A tisztiek egyrészt, különösen a fiatalabbakat, közösi és állami szolgálatban akarják elhelyezni.

— Megölte a ceruza. Brassóbol jelentik: Ilie Radulescu főszerkesztő kisleánya édesapja íróasztaláról lekapta a ceruzát és futni kezdett vele. A szoba szőnyegén megbotlott és oly szerencsétlenül vágódott el, hogy a ceruza a nyakába furdott és átszakította a főütőeret.

— Combjába furdott a gombostű. Pénteken délután kellemetlen baleset érte Szilágyi István 32 éves kőművesegédét. Meszena u. 16. számú lakásán le akart ülni egy székre, de a széken gombostű volt, amely combjába furdott. — Szilágyi bement a mentőállomásra, ahol a tüét eltávolították combjából.

— Faluk harca több halottal és sebesülttel. Varsóból jelentik: Tarnopol közelében Kozlov községből két gazda ment át, a szomszéd-faluba, ahol nézeteltérésük támadt két ismerősükkel, akik véresre verték a kozlovi gazdákat. Ezek bosszút esküdtek, hazamentek, fel-lázították a falut, amelynek lakos-sága közül mintegy kétszázán áso-val, kapával fölfegyverkezve megtámadták a szomszéd falut. Az ittlakók is ásót, karót és kasztát ragadtak és a mintegy négyszáz főnyi tömeg között véres verekedés kezdődött, amelynek több halottja és rengeteg sebesültje lett. A csendőrség kénytelen volt katonai segítséget kérni, hogy a csata résztvevőit ártalmatlanná tegye. Több mint negyven letartóztatás történt.

## Rádióműsor

Szombat, február 18.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. — Utána: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.45: Ifjúsági rádió: »A farsang a zenében.« 10.45: »Mit nézzünk meg?« — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. Himnusz. időjárásjelentés. — 12.10: A rádió szalonzenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek, 13.30: Hanglemezek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Arfoly-m-hírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17.10: Marcelle Meyer zongorázik, a magyar-francia művészcseré keretében. — 17.40: »Mit üzen a rádió?« — 18.10: Rendőrzenekar. — 19: Oláh György előadása. — 19.30: Kubányi György magyar nótákat cselek, kísér Csorba Gyula cigányzenekara. — 20.40: Részletek a Budapesti Korcsolyázó Egylet világbajnoki műkorcsolyázó versenyéről. — 21.10: Hírek. — 21.30: A »Felvidéki bálok« közvetítés Kassáról, a Schalk-kázból. 22.15: Időjárásjelentés. — 22.20: Lakatos Flóris cigányzenekara muzsikál. 23.20: Heinemann Ede jazz-zenekara játszik. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 19.05: Rendőrzenekar. — 19.30: »A világ városai: Páris.« Cs. Szabó László előadása. — 20: Hírek. — 20.20: Hanglemezek. 21.40: Részletek a Budapesti Korcsolyázó Egylet világbajnoki műkorcsolyázó versenyéről.

— Ha folytonos bélpangásaitól és túlsok gyomorsavától okvetlen meg akar szabadulni, úgy ne mulassa el reggelként egygyed, esetleg felpohár természetes »Ferenc József« keserűvizet gyomororra inni. Kérdezze meg orvosát.

— Betiltottak Németországban egy keresztény ifjúsági szervezetet Berlinből jelentik: Himmler, a birodalmi rendőrség főnöke betiltotta a birodalom egész területén a Young Man Christian Association valamennyi egyesületét s az állam javára elkobozta az egyesület egész vagyonát.

— 12 röpcédulaosztót tartóztatnak le Sopronban. Vasárnap reggelre Sopron ucait idegennyelvű röpiratok lepték el. A rendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére s szombaton délelben a következő nyilatkozatot adták ki: — Sopron város ucain folyó hó 11-én 20 és 22 óra között ismeretlen tettesek különböző szövegű államellenes propagandát szolgáló röpiratokat szóráltak szét. A rendőrség az esetben meg-ejtt széleskörű nyomozás eredményeképpen tizenkét egyént előzetes letartóztatásba helyeztet és további illetékes eljárásra a győri ügyészséghez előállította őket.

— Ertesítés áramszünetről Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközöndő javítások miatt az alábbi helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: I. Folyó hó 19-én, vasárnap d. e. 10-13 óráig Diószegi út, Közvágóhíd, Bihari telep és Bozzai telep II. Folyó hó 19-én, vasárnap 9-13 óráig: Magoss György tér, Károly F. J. út, Bőszörményi út végéig: Libakert, Vénkert, Csige kert, Utkert, Sesta kert, Andrassy, Poroszlay, Komlóssy, Horthy Miklós utakon, Simonyi út és a Nyulási rokkant telepen, József kir. herceg uca 16. sz.-ig, Hatvan uca eleje. — Bethlen, Thaly Kálmán u., Horvát, Kertész, Bundi, Görbe, Hely Csemete, Kar, Pesti uca, Mester uca páratlan oldala, Pozsonyi út, Köntöskert, Szotyori telep, Hatvan uca kertben.

— Tyúklopás. Né Csapó ucai kos feljelentést tett, hogy az éjszaka három tyúkot ellopott. — Forgalmi vagy a béleszóró következményekkel működés folytán a hirtelen salakja helyre, bopulásnak indult, melyne fejfájás, ross-lanság, fáradtság, ka, rossz a közérzet. — Előtt 2-3 szem Artú kellemetlenségeket hajtjuk mert az A epészhetetlen arva és szabályos kiford emlékeznék arra, hajtót vetíték be

MET

Szomb Magyar

Felmer szék maion

A hosszup penteken fel törvényesék. Zoltán malon vad, hogy a biztosít kében felg nód szerint segtségére

Nyiregyhá a segedi kisebb szoló r

Nyiregyháza, délelött a nyir dök egyesület Tornay István tesével megjele mesternél és m tak át.

A memorandum mutatnak arra, a multban is adták szociális kések újabb rendelet nem vidéki viszony nasszuk, hogy többségének ar előfeltétele ar tibe

— Az am nem akart re Franciaország jelentik: A szer zottsága befejez litások igények A jelentésből ki vezetőség ellene nek azonban pá amerikai bomb Franciaország

— Tyúklopás. né Csapó ucai kos feljelentést tett, hogy az éjszaka három tyúkot ellopott. — Forgalmi vagy a béleszóró következményekkel működés folytán a hirtelen salakja helyre, bopulásnak indult, melyne fejfájás, ross-lanság, fáradtság, ka, rossz a közérzet. — Előtt 2-3 szem Artú kellemetlenségeket hajtjuk mert az A epészhetetlen arva és szabályos kiford emlékeznék arra, hajtót vetíték be

MOZI MŰSORA

— 9 órakor! — 0-as tombó.

Diárgyalást a preles, Weiz ellen az volt a zése érde nalmát. A ekményben je, Weiz

skedők k leg- éreről ellen

7. Tegnap zerkereske- lésge vitéz elnök vezo- nál

Az szze

gtonból portyá vetkező r A most asztalos a 100 kó 44 negy negyve

A férfisz 40 éves k u korban és 25 illi meg 100-bó segéd. Nagyon- lók az új körül for- Szent írók elemít váz cipész, 6 o van 10 esz Az ípari de

# METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: 5-7-9 órák!  
Magyarfilm! »A 120-as tempó.  
Híradók!

## Felmentette a törvényszék a hosszúpályi maiomgés vádait

A hosszúpályi maiomgés ügyében pénteken fejezte be a főtárgyalást a törvényszék. Mint ismeretes, Weisz Zoltán maiomtulajdonos ellen az volt a vád, hogy a biztossági díj megszerzése érdekében felgyújtotta a malmát. A vád szerint ebben a cselekményben segítségére volt édesapja, Weisz Ferenc is.

Mindkettőjük tagadó vallomást tett, majd a tanúkihallgatásokra került sor. Sonnenwirth Lajos dr. védőbeszédét követően a törvényszék úgy a fiút, mint az apját felmentette a gyújtogatás és család vádjaitól.

## Nyiregyházi kereskedők a segedmunkások legkisebb munkabérérol szóló rendelet ellen

Nyiregyháza, február 17. Tegnap délelőtt a nyiregyházi fűszerkereskedők egyesületének küldöttsége vitéz Tornay István egyesületi elnök vezetésével megjelent Szohor Pál polgármesternél és memorandumot nyújtottak át.

A memorandumban arra kérték a kereskedelemügyi minisztert, hogy a kereskedelmi segedmunkások legkisebb munkabérére vonatkozó rendeletnek a vidéki városokra vonatkozó részét, annak arányos és igazságos rendezésig halasztva hatályon kívül, illetőleg a végrehajtását függessze fel.

A memorandumban a kereskedők rámutatnak arra, hogy a múltban is mindenkor tanujelét adták szociális készségüknek és készek újabb áldozatra is, de a rendelet nem vette figyelembe a vidéki viszonyokat. Legfőbb panaszuk, hogy a kereskedők nagy többségének nincs meg az anyagi előfeltétele arra, hogy az előírt he-lytől megfigyelhessék.

— Az amerikai hadvezetés nem akart repülőgépeit eladni Franciaországnak. Washingtonból jelentik: A szenátus hadügyi bizottsága befejezte a repülőgépszállítások ügyének a megvizsgálását. A jelentésből kiderült, hogy a hadvezetés ellenozta, Roosevelt elnök azonban pártolta a legújabb amerikai bombázógépek eladását Franciaországnak.

— Tyúklopás. Özv. Mörk Gyuláné Csapó ucca 53. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az éjszaka folyamán udvaráról három tyúkot elloptak. A nyomozás megindult.

— Forgalmi akadály az uccán, vagy a belcsatornában egyaránt káros következményekkel jár. A renyhe béműködés folytán a táplálékok emésztetetlen salakja beleinkben megrekedve, bomlásnak indul. Ennek következménye fejfájás, rossz szájíz, étvágytalanság, fáradtság — nem megy a munka, rossz a közérzetünk. Este lefekvés előtt 2-3 szem Artin-dragéet bevéve, e kellemetlenségeket könnyen elkerülhetjük, mert az Artin elősegíti az emésztetetlen anyagok szma, könnyű és szabályos kiürülését anélkül, hogy emlékeznünk arra, hogy előző este hasajtot vetünk be.



# SPORT

## Nagy érdeklődés előzi meg a Bocskay-DVSC találkozót

A Bocskay vezetősége vasárnapra Debrecenbe rendelte az összes Budapesten élő játékosokat, mert délután 3 órai kezdettel a Diószegi úti pályán a DVSC NBB csapatával játszik barátságos mérkőzést. Kétségtelen, hogy ma a Bocskay után a DVSC NBB csapata képvisel legnagyobb játékerőt. De az érdeklődést fokozza az a körülmény is, hogy hosszú idő után vasárnap találkozik egymással a két csapat a régi oroszbarlangban, ahol sok nagy csapat igen értékes pontokat hagyott. A Diószegi úti pályát teljesen kifogástalan állapotban várja a Bocskayt, mert a múlt héten fejezték be a javítási munkálatokat. A Bocskay az összes szembajáható játékosokat szerepelteti a legjobb felállítású DVSC NBB csapata ellen. A felállítás a következő lesz: Kertes (Vörös) — Nádas, Janzsó — Elek (Palotás, Poesai, Békési — Markos, Horváth (Kristóf), Sándor, Takács, Hajdu. A Bocskay Phobusz elleni csapata valószínűleg ezekből a játékosokból fog kikerülni. Előtte a DVSC II — DEAC mérkőzés lesz.

## Az egymilliárdos sarc részletét nem tudták megfizetni a német zsidók

Berlin, február 17. A német zsidóságra a tavalyi párisi merénylet után kirótt egymilliárdos sarc második részletét, 250 millió márkát tegnap kellett volna megfizetni, azonban csak 60 millió márkát folyt be. Ez a zsidóság teljes gazdasági összeomlásának következménye.

A német hatóságok most arról tanácskoznak, hogy lehetne eredményesebben behajtani a következő ugyancsak 250 millió márkás részletet.

## 40 éven felüli korban lesznek önálló iparosokká a segédek

Figyelemre méltó statisztikai adatokat közöl az egyik iparos szaklap. Az adatgyűjtést Kodács Lajos miskolci ipartestületi jegyző végezte, aki a következő megállapításokra jutott.

A mostani iparos generációból az asztalos iparban 100 között 48 harminc éves korúig, 44 negyven éves korúig és csak 8 negyvenéven felüli korban lett önálló iparosokká.

A férfiszabó iparban 30 éves korig 33, 40 éves korig 44 és negyven éven felüli korban 33 segéd önállósította magát. A cipész iparossegédek közül 30 éves koráig 33, 40 éves koráig 46, negyven éven felüli 21 az önállósultak száma.

Érdekes tehát, hogy az utolsó 8-10 évben túlnyomó nagy részben 40 éven felüli korban lettek önállóvá az iparosok. Az asztalosok közül 100-ból 68, a férfiszabókból 100-ból 80, a cipészekből 100-ból 77, több mint öt évig volt segéd.

Nagyon kevés, mindössze 12 százalék az újabban önállóvá lett iparosok közül fordult meg külföldön.

Száz iparost véve figyelembe, 4-5 elemi végzet 48 asztalos, 38 szabó, 55 cipész, 6 eleminél magasabb iskolája van 10 asztalos, 14 szabó, 8 cipésznek.

Az iparosok javarésze a világháborúban tűzvonalbeli szolgálatot teljesített és hadi kintetetésben részesült.

Nagy érdeklődéssel várják a Ferencváros Szolnokon. Mint ismeretes a Középeurópa Kupa döntője miatt az őszi szezonban elmaradt a Ferencváros-Szolnoki MÁV mérkőzés. Az elmaradt mérkőzést vasárnap játsszák le Szolnokon, amelyet igen nagy érdeklődés előz meg.

Vasutas bajnoki mérkőzést játszik az MVTE. A Mátészalkai Vasutas Torna Egylet vasárnap játssza le az NYVSC ellen vasutas bajnoki mérkőzést. A két csapat találkozója izgatásnak ígérkezik.

Szabó Miklós ma versenyez Amerikában. Mint ismeretes Szabó Miklós a MAC kiváló középtávúfutója kintazott Amerikába, ahol több versenyen vesz részt. A magyar távfutó első versenye ma éjszaka lesz két mérföldön.

Lillében játszik vasárnap a magyar válogatott futbalcsapat. A magyar válogatott futbalcsapat vasárnap Lillében játszik a helyi válogatott ellen. A magyar csapat fölényes győzelme várható.

Szomorú az iparosok vagyoni viszonyainak statisztikája. A fiatalabb iparosok közül csak 10 százalékának van valamelyes vagyona.

## Tüntető gyűlés a szlovák-német barátság mellett

Bécs, február 17. A »Hlinka András« kulturális és szociális egyesület vasárnap gyűlést rendez Bécsben, melyen a szlovák-német barátság mellett tüntetnek.

A tüntető gyűlés szónokai Szidor szlovák miniszter, Tuka egyetemi tanár és Mutyanszky, a külföldi Hlinka-gárda parancsnoka lesznek.

Német részről, mint vendéglátó házigazda dr. Neubacher bécsi polgármester szólal fel. A gyűlés után tartják meg a nagyméretű szlovák első bálját.

## Halifax: A béke felé, Summer Welles: A háború felé haladunk

London, február 17. Az angol külügyi bizottságban lord Halifax külügyminiszter feltűnő beszámolót tartott. Foglalkozott az angol birodalom állandóan növekedő haderejének erős szilárdító hatásával.

A külügyminiszter beszédéből a lapok azt a következtetést vonják le, hogy »hatalmas tényezők miködnék a béke érdekében«.

Newyork, február 17. Summer Welles, az Egyesült Államok külügyi államtitkára beszédében kijelentette, hogy a fegyverkezési verseny csupán háborúra vezethet.

Amerika azonban nem kezdheti meg a fegyverkezés csökkentését, amíg más államok nem hajlandó a leszerelésről tárgyalni.

London, február 17. Az alsóház ülésén Brown munkaügyi miniszter érdekes beszédet mondott. Kijelentette, hogy a gazdasági élet fellendülését első sorban a nemzetközi feszültség akadályozza.

— Éveken át székszörülésben szenvedő egyének gyakran meglepő rövid idő alatt rendbejönnek, ha reggelként felkeléskor és este lefekvés előtt is egy-egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti: Ma délután fél négy órákor ZONA előadásban, rendkívül mérsékelt helyárakkal a békebeli nagy író, Rákosi Viktor örökbeesü alkotása

## Elnémult harangok

Szombaton és vasárnap este

# BUBUS

a Francia szobalány-nál is nagyobb siker! Hétfőn és kedden délután fél négy órákor

## gyermekelőadás

## Ludas Matyi

különlegesen olcsó helyárakkal.

## Jön

# Honthy Hanna

Február 24-25-26-án Julia Csárdás királynő, Legyen úgy, mint régen volt-ban, JEGYEK MAR VALTHATÓK.

# MOZI

## Nagy ábránd (Hungária)

Hiába, igazi művészi filmet mégis csak a franciák tudnak alkotni. Ennek a képnek a szépsége, finomsága és mindvégig lenyűgöző hatása szinte bámulatba ejti a nézőt. Ennyi végtelen egyszerűséggel párosult művészet a hasonló témákat feldolgozó német filmgyártás sablonjához hozzászokott közönség előtt valósággal ismeretlen.

A főszerepben Jean Gabin mesteri alakítása éppen úgy kiváló, mint valamennyi színészé, aki ahhoz a kitüntetéshez jutott, hogy szerepet kapott ebben a darabban. Külön érdekessége a filmnek, hogy minden színész anyanyelvén beszél és így hallunk a francián kívül német, angol, sőt olasz beszédet is. Az angolokról jut eszünkbe a film egyik legmegkapóbb jelenete: az angol tisztokról, akik nemcsak a frontra, de még a fogságba is tennisz-rakettet visznek magukkal.

A rendezés Jean Renoir mesterműve, a mindvégig hatásos muzsika magyar zeneszerző, Kozma József érdeme.

A 20. kat. holdon aluli földhasznbérlet bérletében beállított változás bejelentése. Felhívja a városi adóhivatal a 20. kat. holdon aluli földhasznbérletet arra, hogy az általános kereseti adóalapjuk hivatalból való kiigazítása végett a bérlet területében esetleg beállított változásokat saját érdekükben is folyó hó végéig a városi adóhivatal kivetési ügyosztályánál (I. emelet 38. sz. szoba — Sas uca felőli lépcsőfeljárattal szemben) írásban jelentsek be. Városi adóhivatal.

